2023.12.10 星期日

14岁少年玩网游"氪金"9万余元

家长发现后维权,遭遇退款难?

七旬老人的银行卡存款莫名"蒸发",家人本以为遭遇电信诈骗,没想到,竟是被未成年的孙子小天(化 名)用于游戏充值,而这一笔钱只是"冰山一角"——短短两年的时间里,小天用爷爷的银行卡为游戏充值共 计9.3万余元。这笔钱能否追回?近日,本报记者接到小天家人求助后,就此事进行了调查。

〇 事发

老人银行存款莫名"蒸发"

秦先生(化名)今年73 岁,家住无锡某小区。8月9 日,他因办其他业务需要,到 银行打印流水账单,结果发 现银行卡账户最近有一笔 6000元支出。可他那段时 间并没有大额开销。起初, 家人以为是他在手机上误操

作买了理财或遭遇电信诈 骗,后来这些可能被逐一排 除,全家人开始家庭排查,这 时,孙子小天承认,这笔钱被 他用于游戏充值。

小天今年15周岁,是高 中一年级的学生,从小跟着 爷爷奶奶一起生活。两年多 前,家人给小天配了一部手 机,用于上网课、做作业,在 此期间,他开始使用他人账 号登录这部手机玩网络游 戏。为了美化游戏中的角 色,他使用爷爷的银行卡及 密码给游戏充值,购买皮肤 及其他装备。



回应

未成年人瞒家长充值9万余元

小天姑姑秦菲(化名)提 供的银行流水、充值记录显 示,2021年11月起,小天共 充值消费9.3万余元,收款方 均为杭州网易雷火科技有限 公司。

秦菲说,发现这个情况 后,他们立即联系了"网易家 长关爱平台",向对方道明详 情并提供相关凭证,要求对 方退款。但对方经核查后, 只同意退其中3款游戏的充 值金额,共计2万余元。

针对小天家人反映的上 述情况,记者向"网易家长关 爱平台"进行核实。客服人员 表示,经过多方调查核实,目 前确认为未成年人充值的2.1 万余元金额,已审核诵讨,后 续会进行退款。其余7万余 元,账号存在多次售卖交易、 多省份(地区)、多设备登录及 充值、充值游玩时间超过两年 等大量异常情形,如果核实确 实存在未满18周岁的用户在 监护人不知情的情况下充值 的话,也会进行退款。

至于核查需要多长时间, 客服人员表示,"具体以相关 部门后续处理跟进为准"。

未成年人游戏充值退款 的问题,并非个例——秦菲 为了维权加入了家长自发组 建的微信群。目前,群内的 家长维权登记表中,已填报 的家长数量达500多人,登 记信息显示,未成年玩家的 年龄在6岁至16岁之间,登 记总金额累计超400万元。

8毛钱买个账号即可畅玩

记者注意到,小天所下 载、充值的网易游戏主要是 蛋仔派对、第五人格、光:遇 和哈利波特,在网易游戏官 网及手机应用商店中,4款游 戏标注的"适应提示""年龄 分级"分别为8岁+、12岁+、 16岁+。对于这类游戏,平 台是否采取有效措施防止未 成年人沉迷或大额充值呢?

对此,客服表示,目前网 易游戏除了主动核验注册身 份信息、严格落实国家相关 防沉迷的规定外,还积极建 立了"网易家长关爱平台"等 举措,使用升级技术手段对 未成年人充值进行前置的管 控。为推进解决未成年人虚 假实名等行业难题,网易游 戏在暑假期间也升级了人脸 识别技术解决了未成年人使 验证机制的问题。

那么,上述举措实际上 是否起到相应的作用?记者 下载了人气较高的光·遇、蛋 仔派对两款游戏进行测试。 其中,光·遇游戏(安卓版)登 录时,会直接识别出手机账 户信息,一键授权登录,从登 录到玩游戏过程中,未收到 人脸识别验证;蛋仔派对在 注册时,需要实名认证,当使 用未成年人身份信息注册 时,会被限制玩游戏的时间。

记者发现,假如未成年 人不愿意使用个人信息也有 一在网络平台上,有 专门出售游戏账号的网店。 其中有的网店会提供已认证 的账号或自带等级、装备的 账号供玩家选择。根据等 级、氪金值及装备等"资产

在其中一家网店,记者 花费 0.8 元就购买到了一个 已实名认证的账号,登录蛋仔 派对游戏后,可以不限时畅 玩,购买道具时,可直接跳转 支付宝等支付界面,输入支付 密码即可完成交易,无论是登 录游戏还是购买装备,全程未 收到人脸识别验证。

此外,客服所介绍的"网 易家长关爱平台"也是秦菲 等家长维权的重要渠道。但 记者多次致电该平台发现, 该平台官方客服热线设置的 通话时长为10分钟。10分 钟后,无论沟通结果如何,通 话自动中断。如需继续沟 通,再次致电时,系统随机分 配客服人员接待,需要家长 重新描述事情经过和相关诉 求,且不支持指定专员对接



〇 说法

这样的未成年人大额交易行为无效

针对未成年人游戏充 值退款相关问题,北京市京 师(无锡)律师事务所律师 徐莉表示,《民法典》中规 定,"八周岁以上的未成年 人为限制民事行为能力人, 实施民事法律行为由其法 定代理人代理或者经其法 定代理人同意、追认;但是, 可以独立实施纯获利益的 民事法律行为或者与其年 龄、智力相适应的民事法律 行为。"而在本事件中,小天 向游戏平台充值9万余元, 如此大的金额,明显与其年 龄、智力不相适应。在未经 法定代理人追认的情况下, 该行为属于无效民事行为,

其法定代理人有权要求平 台方退款。

那么,如果未成年人的 网络游戏账户、装备等虚拟 资产已被交易,是否还可以 追回充值资金?

徐莉表示,如果未成年 人在法定代理人不知情的 情况下,将其网络虚拟资产 进行交易,涉及金额较大, 事后未经法定代理人同意、 追认的,那么,该交易行为 也是无效行为。这种情况 下,家长可以分两个步骤进 行维权:首先,确认未成年 人实施的交易行为为无效 行为,然后再向平台方主张 返还充值金额。

观点

平台应技术加码,及时填补漏洞

无锡学院人文法政学 院专任教师简筱昊认为,一 些网络游戏平台积极落实 相关要求,推出青少年模 式,对于防止未成年人沉迷 网络游戏起到了一定的积 极作用。但也有一些青少 年模式,存在"退出设置操 作简单""无效验证"等疏 漏,导致"防沉迷系统"失

"从目前的技术条件来 看,甄别游戏真实玩家是否 为未成年人并非难事。"简 筱昊建议,游戏企业在游戏 账号登录、充值等关键环 节,设置人脸识别等多重验 证机制,以提高识别未成年 人用户的精准度和有效性, 防止未成年人使用成人账 号登录网络游戏,并进行大 额充值。同时,应建立便 捷、合理、有效的投诉和举 报渠道,对于已发生的未成 年人充值问题,积极协助家 长进行解决。

"除网络平台外,家长 作为孩子的'第一责任人', 也应加强对未成年人的监 管和教育引导,帮助他们养 成正确、健康使用电子产 品,合理分配游戏时间的良 好习惯,树立正确的消费观 念。"简筱昊建议,家长在日 常生活中,主动管理孩子所 使用的电子产品、常登录的 游戏账号,定期查看账号登 录信息、充值记录等,避免 出现孩子用成人身份证件 绕开防沉迷系统,过度玩游 戏并大额充值的情况,同 时,尽量不要让孩子知道家 长的支付宝、微信等支付密 码,避免孩子做出超过其支 付能力的行为。

简筱昊表示,如今,互 联网已深度融入未成年人 的生活学习中,儿童青少年 首次触网的年龄明显降 低。如何更好地让网络在 儿童青少年成长中更多地 发挥正向作用,还需要政 府、学校、企业、家庭等多方 力量参与、协作,共同为未 成年人健康成长营造良好 网络环境。

(晚报记者 刘娟/文 李霖/摄)